

© Гретен А.Г., 2006

*Гретен А.Г.*

## **НИКОЛАЙ ГРИГОРЬЕВИЧ КОЛОСОВ (из воспоминаний благодарного ученика о некоторых этапах жизни и творчества своего учителя – выдающегося отечественного нейроморфолога)**

Николай Григорьевич Колосов — это не только выдающийся исследователь морфологии нервной системы, в частности вегетативных узлов, но и популяризатор и публицист отечественной русской нейроморфологии. Являясь пламенным патриотом русской науки, он исключительно много сделал для развития русской неврологии. Его фундаментальные исследования по морфологии периферической нервной системы получили самую высокую оценку специалистов всего мира.

Мое знакомство с ним состоялось в августе 1949 г., когда я завершил отработку врачебного стажа в Алтайском крае и вернулся в г. Саратов для поступления в аспирантуру. Кафедру гистологии возглавлял в то время Н.Г. Колосов. Август месяц — это время очередных отпусков преподавателей вуза, и я не имел возможности предварительно познакомиться с Николаем Григорьевичем. Я подал заявление и сдавал вступительные экзамены в аспирантуру по конкурсному отбору.

После моего зачисления в аспирантуру Николай Григорьевич предложил мне тему кандидатской диссертации «Морфология звездчатого узла человека». На следующий год Николай Григорьевич уехал в Ленинградский институт физиологии им. И.П.Павлова АН СССР, где возглавил нейроморфологический отдел. Поэтому для руководства моей работой был дополнительно назначен новый заведующий кафедрой гистологии Саратовского государственного медицинского института доцент Г.А.Коблов.

В связи с этим я неоднократно приезжал в Ленинград на научные консультации. Николай Григорьевич по своему характеру был доброжелательным и отзывчивым человеком. С исключительной заботой и вниманием относился он к своим ученикам. Он познакомил меня с сотрудниками возглавляемого им отдела, а также со своей семьей. По его рекомендации я ознакомился с достопримечательностями Ленинграда (музеи работали, несмотря на то, что город был довольно пустынным).

Мне удалось неоднократно бывать на научных конференциях в Ленинграде, которые проходили под руководством Николая Григорьевича. Он обладал необычайным даром передать просто и в интересной форме научные достижения слушателям.

Особый интерес для меня представляли стиль, характер руководства научно-исследовательской работой и организация труда педагогического коллек-



Н.Г.Колосов (в центре) в окружении преподавателей и студентов во время прибытия в г. Саратов (третий слева — А.Г.Гретен).



Н.Г.Колосов на природе (г. Ленинград).

тива возглавляемой им кафедры. Она состояла в своеобразном режиме для педагогического коллектива. С утра преподаватели расходились по группам для проведения лабораторных занятий. Николай Григорьевич, если не было лекций (кстати, его блестящие лекции всегда собирали огромную аудиторию и пользовались большой популярностью в г. Саратове), начинал рабочий день с просмотра препаратов, сделанных ранее сотрудниками кафедры. Если в них обнаруживались структуры, представляющие интерес для других, то в его кабинете выставлялись микро-



Н.Г.Колосов (в центре) в г. Саратове в августе 1960 г.

скопы и приглашались все преподаватели для их ознакомления и оценки увиденного. Экспериментальная работа и изготовление новых гистологических препаратов преподавателями начинались после завершения лабораторных занятий со студентами и заканчивались поздно вечером. После завершения и представления к защите моей докторской диссертации (научным консультантом был профессор Г.А.Коблов), Николай Григорьевич согласился быть моим официальным оппонентом.

Он приехал в г. Саратов и блестяще, вдохновенно выступил на Ученом Совете Саратовского медицинского института (специализированных Советов в то время еще не было). После избрания меня заведующим кафедрой Горьковского медицинского института я с успехом использовал упомянутый стиль работы в педагогическом коллективе.

Мои встречи с Н.Г.Колосовым проходили не только в рабочее время, но и во время отпуска. Он любил и находил время отдыхать на природе, в частности в Ленинграде — выезжал на своей автомашине за пределы города на природу.

В летнее отпускное время Николай Григорьевич путешествовал на теплоходе до Астрахани. Многие (нейрогистологи Поволжья, сотрудники институтов и просто студенты) приходили его встречать. Люди стремились общаться с Николаем Григорьевичем, потому что в нем сочетались качества не только настоящего ученого, но и интересного собеседника и доброжелательного человека.